



中共株洲市委主管、主办

2024年10月 日 星期-甲辰年九月十九 第23802期 今日4版 国内统一连续出版物号CN 43-0005

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于 加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》

新华社北京10月20日电 近日,中共中央办公厅、国 务院办公厅印发《关于加快推动博士研究生教育高质量发展 的意见》(以下简称《意见》),对持续深化博士研究生教育综 合改革作出系统部署。

《意见》指出,博士研究生教育是国民教育的最高层次, 是国家创新体系的关键支撑。加快推动博士研究生教育高质 量发展,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,坚持立德树人、服务需求、改革创新、开放融合,推动规模 扩大与内涵建设相协调,打造中国特色、世界一流的博士研

的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才,为建设世界重要 人才中心和创新高地、实现高水平科技自立自强、全面建成 社会主义现代化强国提供有力支撑。

《意见》指出,要完善学科专业体系,强化国家战略人才 培养前瞻布局。优化学科专业布局,完善及时响应国家需求 的学科专业设置、建设和调整机制,加强理工农医类以及基 础学科、新兴学科、交叉学科学位授权点建设,提升博士专业 学位授权点占比, ▶▶下转04版

习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调

开放促进深层次改革高质量

新华社天津10月20日电 中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平近日对国家级经济技术开发区 工作作出重要指示指出,建设国家级 经济技术开发区是我国推进改革开放 的重要举措。40年来,国家级经济技术 开发区坚持扩大开放,深化改革创新, 艰苦奋斗、锐意进取,为开放型经济新 体制建设、区域协调发展和产业高质 量发展作出了积极贡献。

习近平强调,新时代新征程,国家

级经济技术开发区要深入贯彻落实党 的二十大和二十届二中、三中全会精神, 坚持党的全面领导,贯彻新发展理念,紧 紧围绕推进中国式现代化,不断激发创 新活力和内生动力,积极参与构建新发 展格局,以高水平对外开放促进深层次 改革、高质量发展。要勇当改革开放的排 头兵,进一步完善高水平对外开放体制 机制;积极参与高质量共建"一带一路", 扩大国际合作,创新招商引资方式,助力 打造"投资中国"品牌;巩固提升先进制

化、数字化,打造数字产业、未来产业,因 地制宜发展新质生产力。

国家级经开区 40 周年座谈会 20 日在天津召开。中共中央政治局委员、 国务院副总理何立峰在会上传达习近 平重要指示并讲话。何立峰指出,习近 平总书记重要指示是新时代新征程做 好国家级经开区工作的根本遵循和行 动指南。要深入学习贯彻习近平总书 记重要指示精神,深刻认识国家级经

开区发展面临的新形势,围绕中心服 务大局,打造体制机制改革创新的试 验田,当好推进高水平对外开放的先 行者,建设因地制宜发展新质生产力 的示范区,争做区域开放和区域协调 发展的推动者,成为推动经济转型升 级、服务构建新发展格局的生力军,努 力开创经开区工作新局面。

商务部、中央编办、工业和信息化 部、自然资源部,天津、江苏、安徽、广西和 部分国家级经开区负责同志作了发言。

陈恢清检查第三届北斗规模应用国际峰会筹备工作时强调

-步细致精致极致做好筹备工作

株洲日报讯(全媒体记者/陈正

明) 10月20日,市委副书记、市长陈 恢清在株洲国际会展中心等地,检查 第三届北斗规模应用国际峰会筹备工 作。他强调,要深入贯彻习近平总书记 关于北斗产业发展的系列重要指示精 神,认真落实党中央、国务院和省委、 省政府部署要求,进一步"细致、精致、 极致"做好各项筹备工作,确保峰会办 出更大成效。

市领导刘亚亮、刘剑飞参加。

10月24日至25日,以"同世界 共北斗"为主题的第三届北斗规模应 用国际峰会将在株洲举行。本届峰会 设置了开幕式、专题论坛、学术交流、 场景示范、配套活动等5大板块13场 专项活动,目前各项筹备工作正有序

来到株洲国际会展中心,陈恢清 察看场景布置、设施运行、氛围营造、

交通组织等情况,听取峰会筹备工作 进展汇报,就需要进一步完善的工作 提出意见建议。

陈恢清强调,北斗峰会开幕在 即,全市各级各有关部门要切实增 强责任感和紧迫感,按照"细致、精 致、极致"的要求,进一步狠抓落实, 把工作做得更扎实,使各项准备更 加充分,确保峰会办出更大成效。要 精心完善场馆布置,增强峰会布展

的"科技感、沉浸感、代入感",系统 梳理北斗领域的最新技术、最新工 艺和最新应用,全力抓好成果展示、 场景示范,切实讲好中国北斗、湖 南北斗、株洲北斗故事。要全面查 漏补缺,强化协同配合,统筹抓好 嘉宾邀请、氛围营造、宣传推介、接 待服务、成果转化等工作,努力打 造更高水平、更具特色、更有实效 的国际峰会。



株洲日报全媒体记者/李逸峰

星空浩瀚,北斗璀璨。金秋时 节,世界目光再次聚焦制造名城。10 月24日—25日,第三届北斗规模应

用国际峰会将在株洲盛大举行。 近年来,作为北斗规模应用国 际峰会的持续承办地,我市提前谋 划,加速培育,逐步形成了"产业发 展势头强劲、规模应用走在全国前 列、营造了一流生态、构建了具有株 洲特色的会展模式"等方面的独特 优势,北斗产业集聚效应日益彰显。

聚集关联企业130家 集群规模达123亿元

今年7月,省工信厅公布2024 年湖南省产业集群竞赛胜出名单, 株洲4个产业集群上榜。其中,北斗 时空信息产业集群在全省先进制造 业集群胜出。

北斗"燎原",株洲何以异军突 起?逐梦北斗,株洲凭什么?

看区位,株洲紧邻长沙,正好借 力国防科技大学等高校的人才、研 发优势;

看产业,株洲是制造名城,轨道

逐梦北斗

"株洲北斗"系列报道之一·产业篇

交通、中小航空发动机制造两大优 势产业,与北斗产业天然适配;

看人才,毗邻株洲经开区的职 教城,"一城九校",培育技能人才实 力强、潜力足。

善弈者谋势,善谋者致远。

省委、省政府明确把株洲作为 北斗产业主要承载地,为株洲加快北 斗产业发展指明了方向、理清了思 路。近年来,株洲坚持把北斗产业作 为"新三样"之一,集中资源重点培 育,推进北斗产业发展提质增速,实 现了北斗产业从起步到起势的转变。 目前,我市已聚集北斗关联企业130 家,在全市23个领域重点布局北斗 等空天信息规模应用项目,初步构建 从部组件研发、整星制造、星座营运 到场景应用的北斗全产业链,时空信 息产业集群规模达123亿元。

作为湖南打造北斗产业集聚区 的排头兵,目前,我市正全力整合各 方资源,打造"一基地""一院""一 园""一集团""一峰会"为主体的"五 个一"产业生态要素保障体系,分别 为时空信息创新应用基地、株洲北 斗时空信息研究院、北斗湖时空信 息科技园、株洲市北斗产业集团、北 斗规模应用国际峰会。按照规划,力

争通过5年时间,卫星制造产业年 产值达100亿元、北斗卫星应用终 端和运营服务产业年产值达200亿 元、"通导遥"数据综合应用及配套 产业年产值达200亿元,全产业链 总规模达500亿元。

要素加速集聚 按下北斗产业发展"快进键"

思深方益远,谋定而后动。第二 届北斗规模应用国际峰会之后,尤 其是今年以来,我市北斗产业发展 按下"快进键"。

5月28日,株洲北斗时空信息 研究院揭牌,旨在贯彻国家战略,在 开展北斗规模应用顶层设计、组织 专家评审、构建北斗规模应用标准 体系、支撑北斗规模应用运营体系、 协助产业生态环境建设、人才培养 等方面,指导推进相关工作,努力打 造北斗产业发展的"参谋部、发动 机、推进器"。

6月13日,株洲市北斗产业基 金成立,目标规模10亿元、首期规 模5亿元,主要围绕北斗产业链上 下游企业进行投资,将引进北斗产 业优质项目落地株洲,培育一批北

斗产业龙头企业和"硬科技"项目, 通过基金招商方式,促进北斗产业 高质量发展。

7月12日,市北斗集团成立,定 位为北斗产业、规模应用投资运营 商和产城融合服务商,锚定中部地 区一流北斗终端服务和规模应用产 业投资运营集团的发展目标。

同一天,株洲北斗湖时空信息 科技园项目开工,致力打造株洲人 才集聚的桥头堡、创新驱动的新引 擎、智能制造重大创新的策源地。

积极对接资源,引导创新要素 集聚。今年以来,市委、市政府与中 国星网、航天科技、中国兵器、航天 宏图、千寻位置等头部企业保持高 频互动,参与中国时空信息集团时 空信息产品研发赋能平台等重要方 案编制,形成常态化沟通交流。主动 对接北斗领域顶级团队,武大校长 张平文、哈工大校长韩杰才和杨长 风、李惕碚、刘经南、郭仁忠等两院 院士,先后来株洲把脉北斗产业发 展,链接创新资源,在人才培养、校 企共建、科研成果转化等方面形成 了一批合作成果。

▶▶下转02版①

百余名顶级赛车手 株洲上演"速度与激情"

詹郭军陈恢清出席发车仪式

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月20日下午,株洲国际赛车运动周 举行发车仪式,中国汽车摩托车运动联

合会主席詹郭军宣布发车,市委副书记、 市长陈恢清致辞。 国际汽联场地委员会执行主席斯图

尔特·穆雷,英国WSC公司首席执行官 马里切罗·洛帝,沙特阿美代表阿里·阿 卜杜拉,湖南省赛车运动协会主席潘绍 钦,副市长蒋湘晖,株洲高新区管委会主 任刘智勇出席仪式。

近年来,株洲依托深厚的工业底蕴, 推出了"厂BA""株洲马拉松"等一系列 "工业文化+赛事体验"形式的主题活 动,实现了体育精神与工业文化的交汇 融合,提升了"制造名城、幸福株洲"的知 名度和影响力。

10月19日至20日,首届株洲国际赛 车运动周系列赛事在株洲国际赛车场举 行,TCR World Tour国际汽联汽车世 界巡回赛、CTCC中国汽车场地职业联 赛、Zenith 1中国无人驾驶汽车运动巅峰 赛、ETCR电动赛车锦标赛、领克汽车挑 战赛、东风风神奕炫杯等六大赛事,轮番

上演"速度与激情"。来自全球三大洲、10 多个国家的100余名顶级赛车手展开巅 峰角逐。

陈恢清表示,汽车产业是株洲现代 产业体系的重要组成部分,是助力打造 国家重要先进制造业高地的重要支撑, 赛车活动也是株洲重点打造的工业旅 游新业态之一。六大赛事联合在株洲举 办,必将进一步为株洲汽车产业发展增 添新的动力,为制造名城蓄势腾飞插上 新的翅膀,也将推动我市文体旅游迈上 新的台阶。株洲将以本次活动为契机, 锚定"国际赛车运动名城"建设目标,不 断深化汽车产业与赛车行业的对接和 融合,提升赛事品质、提优参赛体验、提 质观赛服务,为赛事活动的持续开展提 供有力保障。诚邀各界朋友走进株洲、 品读株洲、牵手株洲,共襄体育盛会、共 谋发展大计、共享发展成果,推动产业、 体育、文旅协同发展,打造更多"以赛促 旅""以赛招商""以赛兴文"的融合发展 新业态、新场景、新品牌,用体育活力激 荡赛事经济新蓝海,为株洲高质量发展 注入强劲动能。

陈恢清与沙特阿美等企业代表座谈

加强国际合作 实现共同发展

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月20日,市委副书记、市长陈恢清与 来株参加株洲国际赛车运动周活动的沙 特阿美基金项目投资执行总监阿里•阿 卜杜拉一行座谈交流。

杭州宏景智驾科技有限公司CEO 刘飞龙、力盛云动(上海)体育科技股份 有限公司总经理夏南,市委常委、副市长 刘亚亮,株洲高新区管委会主任刘智勇 参加座谈。

沙特阿美是全球最大的综合性能源 和化学品公司之一,也是2023年对华投 资最多的外企之一。宏景智驾是沙特阿 美在全球范围内投资的唯一一家自动驾 驶公司,参与了"天猿"无人驾驶操作系 统开发。

陈恢清对各位企业家的到来表示 欢迎。他说,株洲是全国重要的先进制 造业城市、交通枢纽城市,是长株潭都 市圈的重要组成部分,轨道交通装备等 产业实力雄厚,创新能力很强,发展势 头强劲。当前,我们正全力打造"三个高 地",大力培育制造名城、加快建设幸福 株洲,与沙特阿美等企业合作空间广 阔。希望双方持续加强交流对接,在打 造国际顶级汽车赛事品牌、文体旅融 合、先进制造、对外贸易等领域务实合 作,努力实现互利共赢。市委、市政府将 营造良好环境,为企业发展提供优质高 效服务。

阿里·阿卜杜拉表示,当前,沙特正 在大力实施"2030愿景",蕴含重大发展 机遇。株洲产业基础坚实,区位条件优 越,沙特阿美公司十分看好与株洲的合 作前景,将加强与株洲的战略对接,在轨 道交通装备、先进陶瓷等先进制造及汽 车赛事品牌打造、高新技术、物流通道建 设等领域加强交流合作。

"走红军走过的路" 徒步穿越活动在炎陵举办



徒步穿越活动现场。炎宣 供图

人民代表大会制度建立70周年

株洲日报全媒体记者/邓伟勇

人民选我当代表,我当代表为人民。 市人大代表在出席大会之前,会 先通过调研或视察,听取群众意见和 诉求,向相关职能部门反映。也可撰写 代表建议,经法定程序交由相关单位

办理。 从市八届人大一次会议开始,对 于代表建议,承办单位须在会后6个月 内办理并答复代表。对不能解决的问 题要向当事代表解释清楚。

首次建立代表持证视察

不同时期的代表建议 接续推动株洲发展

制度

代表视察是代表履职的重要形 式,也是发挥代表监督作用的重要

1988年,市九届人大常委会第 二次会议作出了开展代表持证视察 活动的决定,在市政府、法院、检察 院和各县市区人大常委会的支持 下,有301名代表先后持证到工厂、 机关、医院、学校、街道、农村等217 个单位,视察检查有关法律法规贯 彻实施情况以及有关群众生活情 况,向市政府反映问题118个,大多 得到了解决。

市人大常委会开始组织市人大代表 向选举单位述职工作,要求代表认真 履职,充分发挥作用,本届任期内主

众监督。 值得一提的是,株洲厂矿企业重 视发挥代表作用成效显著。1991年6

动向选举单位述职,自觉接受人民群

月,省人大常委会专题召开厂矿代表 工作座谈会,株洲冶炼厂、株化集团等 单位介绍了本厂重视发挥代表作用的 经验。

代表建议推动民生问题 解决

对各届人大各次会议交办的代表

建议,承办单位都高度重视,解决了很多 具体民生问题,提升了群众的获得感。

比如,市二届人大一次会议上, 人大代表李淑芳等提出:"株洲的基 础建设项目上得多,征地拆迁也多, 但有拆迁户反映补偿不到位,也没有 得到妥善安置。"市房地产管理局办 理答复:当确定某单位建设需要征地 拆迁时,首先通知征地范围的拆迁 户,并做好思想动员工作。随后由政 府和建设单位组成联合拆迁工作组, 实地丈量土地和拆迁房屋面积,合理 给予补偿,安排好拆迁户重建房屋地 点,留出一定时间,让拆迁户重新建 好房屋再搬家。

▶▶下转02版②

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通 讯员/张和生 吴婷) 10月19日至20日,

"中国体育彩票"2024年"走红军走过的 路"徒步穿越系列活动(炎陵站)暨首届湘 赣边大穿越活动在炎陵举办,来自全国各 地的1200余名徒步爱好者,沿着当年红军 走过的路线前行,以传承红色基因,弘扬 长征精神。

本次活动由省体育局主办,市文旅 广体局以及炎陵县委、县政府承办,炎陵 县文旅广体局协办,湖南印迹体育发展

有限公司执行。

活动分为红色徒步组、体育旅游 组两个组别,其中红色徒步组为期一 天,以该县文旅体中心为起点,途经霞 阳路、崩坎下、坎坪路,最终返回起 点,全程约8公里;体育旅游组为期两 天一夜,首日从神农谷游客中心出发, 徒步22公里后,夜宿青石岗村,次日 再继续徒步13公里,最终到达风景如 画的桃源洞,徒步穿越湘赣边,全程约 35公里。